

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 937

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 25 de Noviembre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 193
FRANQUEO CONCERTADO

Aperchados

En su doble discurso de presentación a las Cortes, el nuevo Presidente del Consejo de Ministros ha hecho declaraciones que, tórnense como se quiera, ni aun a título de travesura política, ni de recurso circunstancial, ni de señuelo para asegurarse la dirección del partido pueden dejar de preocuparnos; y es que nosotros, a diferencia de quienes lo echan todo a broma, tenemos al señor Cordero por uno de los políticos más hábiles, más tercos y más peligrosos de cuantos intervienen en la cosa pública y llevan a España por rumbos de los cuales, con alma y vida, quisiéramos verla completamente apartada.

He aquí, en toda su desnudez, tales declaraciones: «Este Gobierno es el mismo que preside el Sr. Canalejas, absolutamente el mismo, y claro está que viene aquí con la misma significación, con la integridad de la representación y de la significación que bajo la presidencia del Sr. Canalejas tuviera.» Y por si no bastara, dice unas líneas más abajo: «Claro está que siendo el mismo Gobierno éste, recoge en absoluto la herencia toda del señor Canalejas, sin excepción alguna; toda su política está aquí; todos los rumbos que trazara al partido liberal están aquí, y los hemos de mantener con una cuestión de honor, con tenacidad, poniendo en ello nuestra voluntad y nuestro entendimiento.»

En el Congreso, nadie comentó en público estas palabras: no así en el Senado, donde, después de hablar los Sres. Sánchez de Toca, Azcárraga y Labra, se levantó el Sr. Polo y Peyrolón y dijo: «El nuevo Sr. Presidente del Consejo, con los dignísimos señores Ministros que lo acompañan, mantiene en toda su integridad el programa del desgraciado Presidente anterior... y claro está que ofreciendo nuestra cooperación absoluta, incondicional, lealísima, para todos los intereses públicos del país, con la misma lealtad hemos de declarar aquí que, cuando se presente el caso sosteniendo esos proyectos, especialmente aquel que se encarna en la frase de la cual se había enamorado el difunto Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, cuando hablaba de la supremacía del Poder civil, entonces con la misma lealtad combatiremos nosotros la aplicación de esa soberanía de una manera especial a nuestras relaciones con Roma. Entiendo, sin embargo, que manteniendo los principios en lo substancial, como el Sr. Presidente del Congreso actual acaba de enunciar en el cumplimiento por todos de la ley la solución de los más arduos problemas, cumpliendo con las leyes vigentes en España, especialmente el Concordato, no hemos de tardar muchos días en ver reanudadas nuestras relaciones con Roma, puesto que el Pronuncio de Su Santidad ha de dejar Madrid dentro de poco, y entiendo también que, cumpliendo las leyes de Instrucción pública, aquella escuela sin dogmatismo que se anunció en el discurso de la Corona no llegaremos a verla transformada en escuela laica.»

A semejante requerimiento no tuvo el Sr. Presidente otra respuesta que la siguiente: «Agradezco cómo no? al señor Polo y Peyrolón la cooperación que cf. ace para una parte del programa de este Gobierno. Claro es que, conociendo ya la representación que S. S. ostenta, no puedo demandar esa misma cooperación para el completo programa de este partido, y recojo las palabras pronunciadas por S. S. para decirle que todo aquello, sin excepción alguna, que constituía el programa político del Sr. Canalejas, constituye el programa político nuestro... y casi me permitiría decirle que ya siento verdadera quemazón porque S. S. no pueda apoyarme, pues esto demostraría que ha llegado el momento en que hayamos podido entrar a plantear aquellos problemas de orden político a que S. S. se ha referido.»

Bullón en el Congreso Hacia la libertad de enseñanza

(De nuestra colaboración)

El docto catedrático de la Universidad Central señor Bullón de la Torre hizo ayer un discurso magistral denunciando gallardamente las traperías del partido liberal en la enseñanza.

El Ministro se erigió en dictador poniendo su capricho por encima de la ley, invadiendo impunemente las atribuciones del Parlamento.

Había convertido el Consejo de Instrucción Pública en una institución servil e incompetente.

Había creado un Centro de Estudios históricos más, aquí donde se muere de anemia, sin material científico y sin alumnos, cinco Facultades de Ciencias históricas y donde una Academia de la Historia realiza una meritisima obra de buceo en el pasado y de investigación en los archivos.

Había creado una «Junta de Pensiones» autónoma, en la que un grupo de señores de la Instrucción Libre de Enseñanza reparte medio millón de pesetas en enviar amigos a estudiar en el extranjero lo que aquí pueden estudiar mejor, sin tiempo ni para aprender idiomas, sin la preparación para asimilar una cultura superior; para hacer el viaje de novios o veranear en playa, sin ninguna ventaja para el acervo de nuestro saber nacional y con desprestigio de nuestras Universidades.

Tenía en pleno desbarajuste el Instituto Geográfico y Estadístico, el cual, por ineptitud propia e indiferencia de los diputados de la Nación, estaba siendo consumido una millonada en hacer la rectificación del mapa, con una lentitud y un empirismo que lo harán completamente innecesario.

Había creado unos Inspectores generales de enseñanza que nada habían inspeccionado ni podían inspeccionar por incompetentes; cargos que les proporcionaban pingües sueldos a unos cuantos amigos del ministro, pero que impedían mejorar la suerte de los maestros y complicaban aun más la burocracia administrativa de la Instrucción pública.

Había establecido un Instituto Central de material científico que impedía la flexibilidad y la justificación con que las Universidades hubieran podido desempeñar esta función.

El orador, con cifras, con observaciones exactas, con un conocimiento del problema, raro en su partido, hizo ver la impotencia y desprestigio en que se tenía a la Universidad, la gran mentira de la Segunda Enseñanza, donde un vergonzoso rutinismo y un plan destinado hacia perder seis años a nuestra juventud, encanijando y castrando sus espíritus y siendo una de las causas del empobrecimiento mental de España, sin ninguna culpa de los catedráticos, con gravísima responsabilidad para el legislador.

Hizo ver, por fin, la necesidad de poner el ideal docente en la alta ciencia y en los centros superiores de cultura, porque ellos son la fragua donde se forjan las clases directoras de los pueblos, la élite que aun en el régimen más democrático ha de moldear el carácter y el ideal nacionales.

De la enseñanza puede decirse lo que un clásico decía del hombre: que era un árbol al revés, que tenía arriba, en el cerebro, las raíces de que se nutría. Y el cerebro de un pueblo deben ser los centros superiores de cultura.

Pero lo más grave de ese discurso, lo de más sustancia, también lo más vibrante y sentido, fué su brioso alegato en pro de la libertad de enseñanza. A su juicio, por ahí se tenía que principiar para resolver el problema docente. El monopolio era la causa fundamental del desastre, del pobre nivel mental de nuestros Centros docentes y de nuestra juventud escolar.

La enseñanza oficial no se sentía espoleada por ninguna concurrencia: la enseñanza libre era esclava, se veía reducida a ser una repetidora de la oficial; tenía que someterse a sus planes fracasados, a sus programas muchas veces fantásticos, a sus libros de texto, a sus tribunales de examen. Cargada de cadenas, no podía dar a la sociedad ni el caudal de sus iniciativas ni una cooperación seria a la cultura nacional.

Era preciso romper esas cadenas e ir francamente a la libertad de enseñanza. La tenían los pueblos sajones que se nos presentaban como modelo; la tuvimos nosotros cuando nuestros Centros docentes eran modelo para los otros pueblos.

Ha sido un discurso de gran elevación doctrinal, muy ceñido al tema, enérgico, docto, valiente; pero más transcendencia que nada: nuestras declaraciones rotundas, este llamamiento franco a la libertad de enseñanza.

El señor Bullón representa la fracción cerebral del partido conservador; es de lo que más vale en el por su juventud, por su acometividad, por su carácter tenaz y, sobre todo, por su cultura.

Pero ¿representaba ayer al partido conservador? El partido conservador, que está con un pie en el estribo para el viaje hacia el Poder, ¿sostendrá desde él las teorías elocuentemente defendidas por el señor Bullón y aplaudidas por los ex-ministros que ayer desfilaban delante de su escaño para felicitarle?

Es un interrogante tras del cual hay una gran ansiedad. Si los conservadores hacen eso, este discurso será histórico y muchas cosas se les podrían perdonar por ello.

Severino Anar

SALTERIO

caracteres, como los de los Misales.
SU PRECIO 5 pesetas

MADRID Como cristianos (De nuestra colaboración)

El público sigue preocupado con la muerte del señor Canalejas, y reflexiona sobre las maneras como el hombre puede morir.

—De ser política—dicen algunos—nos gustaría salir por la puerta gloriosa por que ha salido el presidente asesinado. Caer por eso, es caer por una causa noble, grande, eterna.

Dicen otros: —A nosotros nos gustaría más otra muerte: la del soldado en el campo de batalla, la que tuvieron Olo o Concha en el Norte; Santocildes en Cuba; tantos y tantos patriotas en América y en África. Morir defendiendo la Patria y los ideales amados es lo más glorioso. Si pudiéramos elegir género de muerte, elegiríamos esa...

Y añaden otros: —Es verdad; pero no se olviden del hombre de ciencia, que muere víctima de sus investigaciones, del que se comete herido por el rayo en el laboratorio, del que sucumbe buscando o perfeccionando un descubrimiento que ensancha los horizontes del progreso e ilumina los caminos de la humanidad; no se olviden, en una palabra, de la belleza que hay en cuantos mueren por el amor a sus semejantes...

Otros meditan sobre la muerte del señor Canalejas, mirando a la situación en que queda el partido liberal, y al apoyo que ha perdido el trono parlamentario, y exclaman: —¡Pobres institucionales, o, ¡pobre don Alfonso!

Mientras algunos, acordándose del hogar del presidente asesinado, dicen: —¡Pobre viuda y pobres hijos! Qué cambio tan brusco! ¡Qué desgracia tan grande! ¡Qué días tan crueles!

Y observamos que entre tantas lamentaciones y tantos comentarios sobre las diversas maneras de morir, se olvida la principal: la cristiana. «O se cae caído a la nada; o se muere almaldeado que entra en la eternidad cuando menos lo piensa, pocos se acuerdan.

Es el naturalismo pagano que nos invade. Es que los que bu en en las escuelas políticas y sociales, están, prácticamente ausentes del cristianismo; por eso no se cuidan del destino ulterior de los que mueren; si es que no creen que aguarda a todos la bienaventuranza inmediata detrás de la puerta del sepulcro.

Nosotros no somos así, nosotros preferimos a todas la muerte cristiana; nosotros deseamos, como lo deseaban nuestros abuelos, que Dios nos eja confesados, porque, como decía Aparisi: «Terrible cosa debe ser para los hombres caer de repente desahucados y temblando en las manos de Dios...»

Miguel Peñafiel

De Interés local (De nuestra colaboración)

Sobre la conveniencia de revisar las actuales Tarifas de la Contribución Industrial

En otro artículo anterior, publicado en CORREO DE MALLORCA del 15 de este mes, al comentar—lamentándonos—las incidencias surgidas en esta localidad con motivo de ciertos pro-

cedimientos y órdenes severas dictadas por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia contra los industriales que tributan por la tarifa 3.ª de la Contribución Industrial y de Comercio, indicábamos la conveniencia y oportunidad de proceder a la revisión de las Tarifas contributivas, dadas las anomalías que contienen las actuales y los errores que se cometen al aplicarlas, y hoy vamos a ampliar dicha indicación haciéndonos eco de los deseos de los contribuyentes interesados en el asunto y permitiéndonos de paso y a grandes rasgos algunas consideraciones examinadas a conseguir satisfactoriamente una buena y debida tributación, sin necesidad, por parte del contribuyente, de ocultar nada y sin temor a la tirria y afloja del mayor o menor rigorismo según el criterio del funcionario directivo y sobre todo de las trabas ni recelos y amaños de onerosas investigaciones, partiendo del principio de que todos los contribuyentes pasaran por un mismo rasero tributando proporcionalmente y equitativa y debidamente sobre la base de igualdad ante la ley.

Para ello, para llegar a la desiderata que se persigue en cuestión tan interesante y la cual resultará de suma conveniencia así a los intereses del Estado—quien, desde el momento en que no habría ocultación, imponiendo menor tributo cobraría tanto o más que cobra ahora—como a los del contribuyente—que, convencido de que no imperaba ningún favoritismo de bandera ni de otra clase, al darse de alta de todos sus elementos tributarios vendría a pagar menos de lo que hoy paga el que lo hace de buena fe—, para ello—repetimos—se impone la necesaria y lógica revisión de Tarifas, pues en las actuales subsisten las anomalías y subsiste el portillo para burlarlas o para aplicarlas erróneamente, cosa que en una nación bien organizada no puede subsistir.

En primer término, es justo, es lógico, que para cada industria igual, en donde quiera que esté establecida, las tarifas deben aplicarse del mismo modo, y respecto al particular debiera estudiarse especialmente la mala interpretación de las mismas en los pueblos rurales, en donde por la dificultad de verificar aménudo los Inspectores las visitas de inspección y por convenir a los intereses de la política o sujetándose a la competencia mayor o menor (casi siempre esta última) de los Alcaldes y Secretarios para poner en práctica los preceptos fiscales, unas veces se perjudica al contribuyente imponiéndole mayor tributo y otras veces se le beneficia cobrándole menos.

Resalta también la anomalía en el impuesto de utilidades, que hace que éste no grave con la misma intensidad al distinguir según el carácter jurídico de las personas; pues resulta que dos casas que ejercen la misma industria, que cuentan con los mismos elementos tributarios y verifican análogas operaciones, satisfacen impuestos diferentes sólo porque la una está constituida por la personalidad jurídica individuo y la otra por la de Sociedad anónima.

Los precintos para los aparatos no empleados ordinariamente y de que se dan de baja los fabricantes, es cosa llamada también necesariamente a desaparecer; en primer lugar, porque hay aparatos sin medios de pre-

cedimientos, quedando entonces en descubierto el fabricante al cual maliciosamente o ignorantemente puede formarse por ello expediente de defraudación, y, en segundo lugar, porque el precinto es una traba para el industrial, pues cuando por aumento de pedido tiene necesidad momentánea de aparato precintado, resulta tener que darse antes de alta del mismo, y cuando se ha tramitado ésta en la Delegación han transcurrido ya cuatro o cinco días y se ha perdido la oportunidad de fabricar aquellos encargos de urgencia, en perjuicio—naturalmente tales inconvenientes—del industrial, de los operarios y de la industria en general.

Propósito del inconveniente de los precintos, hay un medio bonísimo para suprimirlos, el que podría ser el clou para cada cual tributadora debidamente, sobre todo en las industrias cuyas máquinas y aparatos son movidos por el gas o la electricidad, y es el de que dichos industriales tributarán según la fuerza que desarrollan, o sea tanto por metro cúbico o kilowat de gas o de electricidad, respectivamente, consumidos. De esta manera no habría ocultación posible, pues los recibos de las fábricas acusando del fluido consumido marcarían lo que el industrial debiera pagar; facilidad que, no obstante, tal vez lamentaran al unisono los contribuyentes de mala fe, que buscan siempre eludir el pago, y los investigadores non sanctos que van a caza de triquiñuelas! Conste que la idea expuesta no es del articulista, que se considera casi profano en el asunto en que, sólo a título informativo, se viene ocupando; se la expuso un fabricante de esta capital tan distinguido como serio y honorable.

Repasando las tarifas actuales y el Reglamento para su aplicación, que, en vez de haber todo en una simple libreta comprensible a cualquier inteligencia forma un tomo voluminoso de dificultoso estudio, encontrarían sin duda los profesionales e inteligentes (y aun los profanos) materia abundante para formar una extensa fe de errores y defectos manifiestos demostrativos de que la división actual de dichas tarifas no obedece a ningún principio científico ni práctico y se presta a confusiones y desigualdades. Así, pues, dejando a mano más experta y hábil el hacer la disección o dragnado, llamémoslo así, de tanto engorro y gazarío tanto contenido en las vigentes Tarifas, expuestas quedan, por si pueden servir de algo, las sencillas observaciones que con el mejor buen deseo acaba de hacer el articulista, el cual ha de terminar haciendo votos—en beneficio de los contribuyentes por Industria y Comercio—para que, conforme prometió el actual Ministro de Hacienda a los representantes de las Cámaras de Comercio que, con motivo de gestionar la rebaja de la Contribución ó que no prosperen los proyectados aumentos, estuvieran a visitarle el pasado Octubre en Madrid, sea pronto un hecho la anhelada revisión, pero hecha a conciencia y como quiere un trabajo de tanta importancia.

Leoncio
Palma de Mallorca, Noviembre de 1912.

Chismografía mallorquina

El bello sexo

Están de moda las comparaciones entre Bulgaria y España. Los eruditos ahora se dedican a amargarnos la vida tocando este registro.

Sabemos que los búlgaros tienen la sexta parte del presupuesto español, y que siendo tres veces inferiores en población, poseen un ejército mejor que el nuestro; sabemos que Bulgaria dedica a Instrucción Pública una suma casi equivalente a la que gasta España; que la proporción de analfabetos no llega ni a la mitad de la nuestra; que la burocracia búlgara es un modelo de organizaciones; los gobernantes, personas muy juiciosas; en fin, que por todos conceptos nos aventajan y superan. A pesar de que cuando nosotros irradiábamos civilización y nos permitíamos el lujo de conquistar mundos, los búlgaros eran poco menos que una tribu salvática, dedicada al pasto y a la caza.

Una gran vergüenza para nosotros, doblemente dolorosa, porque no hay posibilidad de remedio y porque nos resignamos a soportar esta desdicha, lo que demuestra que carecemos de estímulo para cualquier intento de redención.

Los hombres, lo mismo que los pueblos, que se conforman con pasar mal y no sienten el anhelo de mejoramiento, es que nacieron para vivir en la miseria; ésta es una verdad axiomática, que, desde Pero Grullo hasta Saúl, todos los filósofos han corroborado.

El último descubrimiento que, parquitos nuestro papel inferior resalta a los búlgaros, han realizado los eruditos que estudian y comparan, es el de que en Bulgaria hay muchos más hombres que mujeres, mientras que en España hay infinitamente más mujeres que hombres.

Si el dato es exacto, pues bien cabe la posibilidad de un error, ya que las mujeres búlgaras fácilmente se confunden con sus padres, sus hermanos o sus maridos (yo tuve ocasión de ver el retrato de una princesa búlgara, que a primera vista parecía un capitán de cosacos); si la estadística no se ha equivocado, es cuestión de ponerse a pensar, y entre las muchas cosas que hay derecho a exigir de Romanones, es que presente remedios para tan gravísimo mal.

El cálculo parece ser que, por cada cinco varones, hay en España ocho hembras, y el desviado aumento en proporciones tan aterradoras, que bien podría ser que a estas fechas las hembras fueren ocho y media por cada cinco individuos.

Conéctense ahora los numerosos machos que tienen temperamento, corazón y hasta mentalidad femeniles, y tendremos una cifra de masculinidad irrisoria, que nos colocará muy por debajo de la fantástica isla de San Baladrán.

Y esto es un problema que debe resolverse antes de que caiga el último grano del reloj de la vida ministerial de Romanones. Porque cuando suba don Segismundo Moret, el eterno fenomenio, ¡ay! ¿cómo nos quedará el alma?

Ciriaco Ventalló

INFORMACIÓN

De Instrucción pública

Validez académica

Al alumno de esta Escuela Superior de Comercio don Juan Zaforteza Villalonga le ha sido concedida validez académica, para la carrera mercantil, a asignaturas aprobadas en los estudios generales del Bachillerato.

El futuro local de la Escuela de Comercio de Palma

Por Subsecretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes se ha dirigido al señor Arquitecto Inspector de la

primera Zona don Ricardo Velázquez Bosco el orden del tener siguiente: «Vistas las comunicaciones elevadas a este Ministerio por la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca y por la Junta inspectora de las obras denominadas Grupos de edificios de Instrucción pública en

El Señor de Bemibre

había respiraba venganza del revés que había experimentado delante de sus murallas; que con semejante hombre, ajeno de toda hidalgía, no podía responder de las vidas de sus caballeros, y finalmente, que si el rey traspasaba a otro cualquiera de sus ricos-hombres el cargo y autoridad por él ejercida, desde luego entablaria las pláticas necesarias.

De estas noticias, las más esenciales se derramaron brevemente por el campo sitiado, y el conde no dejó de aprovecharlas para sus intentos de odio y de venganza. Don Alonso no pudo menos de recordarle en ajeno era de la ley de la caballería negar todo acoso de honor a unas gentes que tan ilustre nombre dejaban, sobre todo cuando tantos dardos pedían venir a la desventurada Castilla de la prolongación de una lucha fratricida; pero el conde le respondió que sus órdenes eran terminantes y su único pa-

pel la obediencia. Separáronse, pues, más desahucados que nunca, y el señor de Arganza le amenazó con que pondría de manifiesto ante los ojos del rey la preferencia que daba a sus renueltas e intereses particulares sobre el procomún de la tierra y de la corona. El conde, que en el fondo no desconocía la justicia y prudencia de semejantes reclamaciones, temió, con razón, que la corte accediese a ellas, y como, por otra parte, sus tropas estabán ya provistas y reforzadas, se decidió a dar la última embestida a Cornualt.

Poco tardó en averiguar que los ginetes que habían destruido su caballería habían salido del castillo, y no venido de Ponferrada, como en un principio se figuró. Así, pues, procuró conocer la misteriosa puerta que, sin duda, daba al precipicio, desecho de huir a su contrario por los mismos fines. Mandó llamar para esto al intrépido Andrade, que, gracias a su serenidad y a los hábitos de cazador, podía andar por sitios inaccesibles a la mayor parte de las gentes, y al mismo tiempo poseía gran astucia y sagacidad.

—Como, le dijo en cuanto le vio en su presencia; ¿te parece que podremos entrar en ese infernal castillo por el lado del derrumbadero?

—Por muy difícil lo tengo, señor, res-

pondió el montañés, dando vueltas entre las manos a su gorro de pieles, a menos que no nos den las alas de las perdices y milanos; pero hay más que verlo, señor?

—Sí, pero en eso está el peligro, porque con una peña que echen a rodar de arriba pueden aplastarnos en semejantes angosturas.

—De manera que no hay atajo sin trabajo, respondió el animoso Andrade, y no estará mucho peor que en aquel maldado puente, que parecía el del infierno.

—Eso haré yo sin las docientas doblas, respondió Andrade, porque las ciento que me dió Saldaña, todas las he repartido entre los heridos y viudas de los pobres que murieron aquel día. A mí, Dios sea bendito, nada me hace falta, mientras tenga mi ballesta y haya osos y jabalíes por Cabrera.

Con esto, y después de recibir las instrucciones del conde, se salió de su tienda, y juntando una docena de los más esforzados de los suyos, bajó por detrás de Villaveja hasta el riachuelo y se acercó a la raíz misma de las asperezas que por allí defendían el castillo. Con sus ojos, acostumbrados a los acechos nocturnos, comenzaron a registrar las matas y peñascos, y entre una quiebra formada por dos de ellos y medio cubierta por los ar-

bustos, tardaron poco en divisar los barrotos de hierro de la reja; pero no bien se habían acercado, cuando una flecha salió silbando de la obscuridad e hirió de soslayo a uno de ellos en un brazo. Apartáronse al punto, conociendo que era imposible toda sorpresa con hombres tan vigilantes, y que una embestida a viva fuerza por la misma sería tan temeraria como inútil. Comenzaron, por lo tanto, a retirarse; pero al pasar por debajo del ángulo oriental del castillo paróse Andrade y comenzó a mirar atentamente las grietas y matorrales de aquel escarpado declive. Por lo visto, hubo de satisfacerse su reconocimiento; pues comenzó a trepar por aquella escabrosidad asándose a cualquier arbusto y asentando el pie en la menor prominencia del peñasco, hasta que llegó, con asombro de los mismos suyos, a una especie de plataforma poco distante ya del torreón. Allí se puso a escuchar con gran ahínco por ver si sentía los pasos del centinela, y después de observar cuidadosamente durante otro rato todos los accidentes, formas y proyecciones del terreno, se volvió a bajar del mismo modo que había subido, aunque con mayor trabajo. En cuanto llegó a la margen del arroyo, encomendó el silencio a sus compañeros, y apretando el paso, poco

los dejaron ir en paz y nos regalaron sobre esto.

Y en seguida contó al conde la escena de la poterna y la largueza del comendador. Mordióse el conde los labios de despecho al ver que en todo le venían y sobrepasaban aquellos soberbios enemigos, y desoso de borrar su liberalidad, dijo al cazador:

—Docientas doblas te daré yo, si encuentras modo de que entremos en el castillo.

—Eso haré yo sin las docientas doblas, respondió Andrade, porque las ciento que me dió Saldaña, todas las he repartido entre los heridos y viudas de los pobres que murieron aquel día. A mí, Dios sea bendito, nada me hace falta, mientras tenga mi ballesta y haya osos y jabalíes por Cabrera.

Con esto, y después de recibir las instrucciones del conde, se salió de su tienda, y juntando una docena de los más esforzados de los suyos, bajó por detrás de Villaveja hasta el riachuelo y se acercó a la raíz misma de las asperezas que por allí defendían el castillo. Con sus ojos, acostumbrados a los acechos nocturnos, comenzaron a registrar las matas y peñascos, y entre una quiebra formada por dos de ellos y medio cubierta por los ar-

tardaron en llegar a los barrancos de las Médulas. Dormía el conde a la sazón; pero en cuanto se presentó Andrade a la entrada de la tienda, al punto le despertó un paje y no tardó en introducir al montañés. Hízole sentar el conde, y después de ofrecerle una copa de vino, que sin ceremonia trasegó a su estómago, le pidió cuenta de su expedición.

—Hemos dado con la puerta, contestó Andrade; pero está defendida y por allí no hay que pensar en meterlos el diente.

—Bien debí presumirlo, respondió el conde; pero la impaciencia me ciega y me consumo.

—No os dé pena por eso, señor, respondió el montañés, porque he descubierto otro boquete algo mejor y más seguro.

—Y cuál? preguntó el conde con ansiedad.

—El torreón del lado del naciente, respondió el cazador muy ufano.

El conde le miro con ceño, y le dijo asperamente:

—Estás loco, Andrade? Ni los corcos y rebobos de tus montañas son capaces de trepar por allí!

—Pero lo somos nosotros, replicó él con un poco de vanidad mal reprimida. ¿Loco, ¿eh? En verdad que para vos y los vnes-

tros debe de ser locura llegar por aquel lado a pocas varas de la muralla.

—¿Pues no decías que eran menester las alas de las perdices para eso?

—Es que si entonces dije eso, ahora digo otra cosa; que, como decía mi abuelo, de sabios es mudar de consejo, y además, no soy yo el río Sil para no poder volverme atrás de mis juicios, cuando van desaminados. Os digo que de allí al castillo no hay más que una mediana escala o unas brazas de cuerda con un garfio a la punta.

—Pero ¿crees tú que no tendrán allí escobas ni centinelas? Cuenta con que dos hombres solos podrían desbaratarnos desde aquel sitio.

—Más de una hora estuve escuchando, repuso el montañés que ya comenzaba a impacientarse con tantas objeciones, y no oí ni cantar, ni rezar, ni silbar, ni ruido de armas o de pasos.

—¡Ah! respondió el conde poniéndose en pie con júbilo forzoso: ¡míos son, y de esta vez no se me escaparán. Pídemela que más estimes de mi casa y de mis tierras, buen Andrade, que por quien soy, te lo daré al instante.

—No es eso lo que tengo que demandar, señor, replicó el cabrero, sino la vida del comendador en especial y de to-

dicha capital exponiendo, respectivamente, en la primera de las indicadas comunicaciones las deficiencias que, a juicio de la Dirección de la mencionada Escuela, reúne el local que se destina para la misma en el proyectado edificio, y en la segunda el Presidente de la referida Junta hace observaciones sobre varios particulares relacionados con los planos de la nueva construcción y los locales que se destinan a Escuela de Comercio.

Esta Subsecretaría ha resuelto remitir a V. S. las adjuntas comunicaciones para que con ocasión de la visita que ha de girar al edificio llamado ex-convento de San Francisco para la distribución del mismo efectúe también otra a las obras del Grupo de edificios, y en vista de las observaciones que se formulan y del examen de los planos, con cuantos antecedentes estime necesarios adquirir, informe a este Ministerio lo que juzgue procedente para resolver.

Lo digo a V. S., con remisión de las adjuntas comunicaciones, para conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 13 de Noviembre de 1912.—El Subsecretario, Rivas.

Círculo de Obreros Católicos

De esta benemérita Sociedad, la más pujante de aquel populoso distrito, publicamos hace algunos días extensa información, por la cual pudo verse la lozanía que ostenta y los eficaces proyectos que tiene en estudio y pronto va a convertirse en realidad halagadora. Ayer la visitamos para asistir a la velada conmemorativa del Centenario Constantiano, y de allí sacamos la más favorable impresión. Escuela tan concurrida que se ha visto precisada a hacer alto en la matrícula; «Orfeo Lull», que se estrenó anoche bajo la dirección del joven D. Antonio Oliver; espaciosas salas de recreo; bullicio, alegría desbordante y seriedad de conciencia, constituyen la obra de la actual Junta Directiva, presidida por el Sr. D. Francisco Monar, y del celoso Consiliario Reverendo Sr. D. Antonio Thomás.

Cuando penetramos en el salón-escuela, estaba ya atestado de concurrentes, que ocupaban también las habitaciones contiguas. La decoración era tan sencilla como vistosa, y en el centro del estrado se veía el retrato de nuestro Santísimo Padre Pío X. Presidía el M. I. Sr. Consiliario del Consejo Diocesano de Asociaciones católicas-obreras, quien tenía a su derecha al Teniente de Alcalde D. Jerónimo Lull y al Rdo. Sr. D. José Auba, y a su izquierda a los señores Presidente y Consiliario del Círculo.

En puesto de preferencia hallábanse varios Rdos. Sacerdotes, el Coronel de Ingenieros retirado D. Angel Rosell y otros que sentimos no recordar, y en largas filas de sillas se distinguían damas, caballeros, menestrales y una juventud tan simpática como edificante por su ejemplar compostura.

Salvo ligerísimas variaciones, se cumplió el programa que insertamos oportunamente en estas columnas. La parte musical estuvo a cargo del «Orfeo», del Rdo. Sr. D. Andrés Roig y del tenor Sr. Calatayud. Cantáronse los coros «Aubada», «Emigrantes» y «La Filla del marxant», y el duo de «El Puritano». El público premió con nutridos aplausos aquella labor que puede decirse casi improvisada y que es indicio de nuevos triunfos, los cuales de todas maneras desamamos.

En monólogos, diálogos y lectura de versos se distinguieron notablemente las niñas M. Monar y A. Mesquida y la jovencita F. Cardell, el niño L. Bonet y los jóvenes P. Piña, F. Fullana y J. Escanellas.

D. Antonio Mir, Pbro., leyó dos sonetos que había compuesto para el

acto; el Sr. Rector de la Sapiencia dió lectura a «Menestral», de doña Margarita Gaimari; y la atención se concentró y sonaron repetidos aplausos al leerse «Nobles del treball», enviada por nuestra distinguida colaboradora la Srta. D.ª María Antonia Salvá.

Los números principales del programa fueron «El secreto del éxito», nutrida disertación sobre el problema social, de nuestro amigo el Rdo. señor D. Francisco Sureda y Blanes, y la magistral Conferencia del Reverendo Sr. Auba sobre la victoria de Constantino y consiguiente libertad de la Iglesia católica. Renunciarnos a resumir su contenido—y perdónenlo los autores—para no deslustrar aquellas dos piezas oratorias de subidos quilates, que embesaron al auditorio y le obligaron repetidas veces a aplaudir sin tasa y de todo corazón.

Propuesta del conferenciante, se acordó expedir un telegrama al Cardenal-Secretario de Estado dándole cuenta de la velada e implorando la Bendición apostólica; y a petición del Rdo. Sr. Sureda, la sección de portista del Círculo acordó juntarse con la de otras Asociaciones católicas de la Isla y ofrecerse al Rvmo. Prelado para contribuir a la más brillante realización de los futuros festejos del Centenario en esta Diócesis.

Terminó la velada, que dejará gratísimo recuerdo en el Arrabal, con caldeada exhortación del M. I. Señor Consiliario del Consejo Diocesano a seguir la senda emprendida y a vigorizarla con activa propaganda de la Buena Prensa como medio aptísimo para la difusión de sanas ideas, para atraer a nuevos socios y para estrechar entre todos los lazos de una unión que ha de ser obra de inquebrantable voluntad y de saludable pureza intelectual.

A todos nuestra humilde enhorabuena, singularmente al Consiliario y Junta y a los padres de aquellas angelicales criaturas que ayer deleitaron a la concurrencia hasta el punto de haber visto nosotros derramarse lágrimas de intensa ternura.

Nuevo Contra Almirante Don Ricardo de la Guardia

El sábado 23 cumplió la edad reglamentaria para cesar en servicio activo nuestro respetable y bondadoso amigo el Excmo. Sr. D. Ricardo de la Guardia y de la Vega, ascendiendo a Contra Almirante en la reserva por reunir los requisitos que exige el artículo 5.º de la Ley de Escuadra de 1908.

Apenas, pues, llegue la orden oportuna, hará entrega del cargo de Comandante militar de Marina de este distrito a nuestro distinguido amigo el Capitán de Fragata Sr. D. Francisco Enseñat; y según todas las probabilidades, el miércoles saldrá para Barcelona con dirección a El Ferrol, donde está destinado su hijo D. José de la Guardia y Ortiz de Landaluze, Capitán de Infantería de Marina del segundo Regimiento.

Las simpatías que ha sabido ganarse el Excmo. Sr. de la Guardia por su trato exquisito y su amable manera de hacer cumplir estrictamente las leyes se han exteriorizado, en forma muy elocuente, en estos últimos días, y han dado a entender de un modo muy claro cuán sensible es su alejamiento de entre nosotros.

No perdemos la esperanza de saludarle de nuevo algún día, pues marcha enamorado de Mallorca y con deseos de visitarnos en favorable coyuntura.

Los que, por nuestro oficio de periodistas, hemos tenido que acudir con frecuencia a su despacho, conservaremos siempre de él los más halagüentos recuerdos; cuantos pertenecemos a la Asociación de la Prensa de Baleares aprovechamos la ocasión para reiterarle las gracias por la brillante conferencia que, acerca de la Marina de guerra española, se dignó dar en el local social el día 28 de Junio último; y CORREO DE MA-

LORCA, en especial, le deberá la honra de haber colaborado en sus columnas y facilitado datos y artículos de oportunidad e interés.

Tengan el Excmo. Sr. de la Guardia y su distinguida Señora felicísimo viaje.

El Excmo. Sr. de la Guardia nació en el año 1850, ingresando en el Colegio Naval Militar, por oposición, en Enero de 1865.

Durante los cinco años de guardiamarina navegó por los mares de América; encontrándose en la primera guerra de Cuba desde su comienzo hasta el año 1871.

En la Península, tomó parte en la guerra civil y en las operaciones contra los Cantonalistas.

Después de unas campañas en Filipinas y Fernando Póo, cursó, durante cuatro años (1881-1884), estudios de ampliación, obteniendo el título de Ingeniero Hidrógrafo.

Escribió un tratado de Algebra, que fué recompensado.

Fuó profesor de la Escuela Naval durante algunos años y tomó parte (de 1902 a 1903) en la observación por telégrafo de la diferencia de longitud entre Valencia y Palma de Mallorca.

Tras de una nueva campaña en Filipinas, donde desempeñó el Gobierno político-militar de Balabac y, luego, un puesto en el Estado Mayor de aquella Escuadra, volvió a navegar por la Península, desempeñando durante tres años (1902-1905) la jefatura de la Comisión Hidrográfica de España.

Durante su carrera navegó en más de treinta buques, siendo segundo de diez y habiendo mandado tres y una división de cañoneros.

En tierra levantó varios planos; fué jefe de Armeros del Arsenal y de Estado Mayor del Apostadero de El Ferrol y Comandante de Marina de Cijón, San Sebastián y Mallorca.

Prestó servicios que abarcan 48 años y de ellos 32 de embarco.

Está condecorado con la Cruz y placa de San Hermenegildo, con cuatro cruces del Mérito Naval de diferentes distintivos y clases y con las medallas de la Carraca, Cuba, Guerra Civil, Benemérito de la Patria, Filipinas, Alfonso XII, Salvamento de Naufragos y Alfonso XIII.

Además, es Caballero de la Legión de Honor de Francia y Comendador del Tesoro Sagrado del Japón.

Los jefes y oficiales de la Armada con destino en Mallorca regalarán al Excmo. Sr. de la Guardia el fajín de Contra Almirante.

Teatrales

Anteayer, en este teatro, hubo debut de Compañía—la Compañía Montañesa—y estreno de obra—el drama *Malvaloca*.

No es ésta obra apropiada para presentación de Compañía, la cual, seguramente, hubiera producido mejor efecto de haberse elegido, para el debut, otra producción teatral.

Se advirtió, sí, cierta armonía de conjunto, propia de elementos que llevan algún tiempo trabajando unidos; lo cual puede, en parte, suplir, en una Compañía, la falta de figuras de gran relieve.

En cuanto a las primeras partes, seguramente en otras obras lograrán destacarse más que en la en que han debutado. Días tenemos por delante para que el juicio sobre ellas pueda ser más definitivo.

Respecto a la obra estrenada, diremos con su argumento ya es viejo; la eterna mujer caída que se redime por el amor. En una copia andaluza (Mercedita esta serrana—que la fundieron de nuevo—como funden las campañas) está inspirado el drama. Hay que venir en que una mujer no es una campaña. ¿Quién borra el pasado?

Además, algún pero puede ponerse a la «refundición» de *Malvaloca*, la protagonista de la obra.

La intensidad dramática de *Malvaloca* es escasa. Hay en la obra dlicadezas y rasgos de ingenio. Los Quinteros son ante todo autores cómicos, y mejor quedan, por lo tanto, cuando actúan de tales que cuando se presentan como dramaturgos.

Muchos de nuestros suscriptores nos piden que les anticipemos informes de las obras que se van a estrenar, para que sepan a qué atenerse. Procuraremos complacerles respecto a todos los estrenos que se efectúen, en todos los teatros de Palma, durante la presente temporada.

Poniendo manos a la obra digamos el go sobre la titulada *Petit Café*, que ha de estrenarse esta noche, con todo el lujo de detalles con que lo fué en París, en el Lírico. Trátase de un *vaudeville* de Tristán Bernard, traducido al castellano por José Cadena. Según nuestros informes, es un *vaudeville* más ingenioso y vivo que los corrientes, y con granos de sentimiento poco usuales en el género. En el diálogo hay mayor limpieza que en la mayoría de obras de esta clase; pero, a pesar de esto, no es obra enteramente inocente, que pueda ser aplaudida sin reservas.

Notas de sociedad

Esta mañana, a las nueve y media, se han unido en el sagrado lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita D.ª Francisca Moragues Moirell y el joven y distinguido propietario de Artá D. Juan Lorenzo Aymar y de Arcos.

La boda se ha celebrado en la capilla, consagrada a la Inmaculada Concepción, de la señorial casa de la no via; capilla que estaba profusamente iluminada, y adornada con flores Rojas damascos cubrían sus paredes.

La novia lucía precioso traje blanco, cubriendo su cabeza largo velo y ostentando en el pecho el exquisito ramo de azahar.

Ha bendecido la unión el M. I. señor D. José M.ª Vidal, A. o. d. n. de nuestra Basílica.

Han apadrinado el enlace por parte de la novia, sus tíos D. Gabriel Morell Verd y D. Eudomundo Fortuny, y por parte del novio su hermano D. José Luis y D. Pedro Moragues.

Han asistido a la boda: la abuela de la novia, doña María Francisca Verd; su madre, doña Catalina Morell; sus hermanas doña Ana, doña Dolores, doña Luisa, doña Catalina, don Antonio, don Pedro y don Ignacio; la madre del novio, doña Ana de Arcos; sus hermanas doña Ana y don Pedro Moragues y de Arcos; doña Francisca Prohens de Moragues, doña María Antonia Morell, doña María Teresa Aymar de Blanes, doña María Ignacia Oleza de Morell, doña Ana Morell y doña Francisca Morell Oleza, el Cura Arcipreste de Santa Eulalia Rdo. don Miguel Miralles y don Rafael Blanes, hermano político del novio.

Los invitados han sido obsequiados con espléndido lunch.

Los desposados han salido, en automóvil, para *Cala Ratjada* (Artá).

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—Ayer, a las ocho de la mañana, se celebró en la capilla de la Purísima de esta Catedral Basílica la boda del joven D. Juan Cabricos Sanecho y la señorita D.ª Catalina Vicens Pujol.

Fueron testigos D. Antonio Pujol y D. Antonio Benito.

Bendijo la unión el Rdo. D. Andrés Roig, aserito en esta Basílica.



ROGAD A DIOS POR LAS ALMAS

del Ingeniero Jefe D. Casto Alejandro Olano de la Torre

Director de las obras del Puerto del Muxel

y de los cuatro operarios que murieron trágicamente, arrebatados por las olas de un temporal.

R. I. P.

Los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos de Baleares, suplican a quienes deseen honrar a los que mueren víctimas de su deber, tengan presentes en sus oraciones los finados, y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la Iglesia de Montesión, el día 26 del presente a las once de la mañana.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los que asistan al exequio funeral



D. Onofre Cortés y Aguiló

Antiguo empleado de la Isla Marítima

ha fallecido en Son Rapina esta mañana a las ocho

después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su «hijido» hijo (ausente), hijas, hijo é ñ jas políticos, hermanos, políticos nietos, sobrinos y demás parientes, particip n a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruega se sirvan asistir al rosario esta tarde a las seis y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán el miércoles día 27, de 6 y med a 9 y media en la iglesia de San Bartolomé de Son Rapina.

—Esta mañana ha llegado el «Cortés», presidente de Iloiza y Alicanta, y ha salido, para C. brar», el «Ciudad de Palma».

—Animadísima estuvieron todas las sesiones que se celebraron ayer en el Círculo de Obreros Católicos, en el que se proyectaba selectísimo programa.

Para esta noche se anuncian la finísima y hermosa película de gran éxito «Flores misteriosas» y la no menos entretenida «Bidoni entre los leones».

La «Escuela Bella». —A causa de un delicado estado de salud, ha tenido que cesar en la dirección de este Colegio, titulado «Escuela Bella», situado en el calle de la Paz, el joven profesor de primera enseñanza don Gabriel Cap.

En su consecuencia, se ha encargado de la dirección de dicho Colegio el ilustrado maestro don José Ferrá.

ALCUBILLA

(5.ª edición.—Última publicada)

Esta interesante obra, casi nueva y en cuadernada, conteniendo los 4 apéndices cuyas ediciones se hallan agotadas.

SE VENDE EN LA LIBRERÍA DE GUASP, MOREY, 6.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Los Desposorios de Nuestra Señora, San Facundo y San Primitivo mártires, y San Amalario Obispo.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Anunciación (Hospital) en honor de María Inmaculada bajo el título de La Medalla Milagrosa: Exposición y Matinal a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes y seguidamente reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime

Fallecimiento

Esta mañana ha fallecido en esta ciudad el antiguo empleado en la «Isla Marítima» don Onofre Cortés Aguiló.

Su carácter afable y bondadoso conquistó la estimación de cuantos le trataran.

Su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su atribulada familia, y en particular su hijo, el capitán de mercante don Emilio, y su sobrino nue-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 24 (3:30)

Consejo de Ministros

A las nueve de la noche se reunieron los Ministros, para celebrar Consejo, en la Presidencia. La sesión terminó a las doce y media.

El ministro de Gobernación, señor Barroso, dió a los periodistas las siguientes referencias del Consejo.

El señor Navarroreverter hizo una exposición del presupuesto de ingresos, y dió cuenta de los proyectos de ley, que piensa presentar a las Cortes, respecto a clases pasivas y regularización de los cambios, los cuales se utilizarán en el próximo Consejo.

Los ministros también se ocuparon en el asunto de la reorganización de la policía; no tomando, empero, ningún acuerdo en concreto.

Aprobóse un expediente relativo a la construcción de un nuevo edificio para el consulado español en Larache y otro autorizando a la Junta de obras del pantano de Riudecillas para am-

Madrid, 24 (1:00)

La jefatura superior de Policía.—Entrega del cargo al jefe interino

Con asistencia de los jefes de Policía y Seguridad, el señor Fernández Llanos efectuó la entrega de su cargo al jefe superior interino señor Galbán.

El señor Fernández Llanos pronunció un discurso en el que expresó la gratitud que sentía por sus subordinados.

La Juventud liberal de Bilbao.—Dimisión de su presidente

Bilbao.—La Juventud liberal de esta población ha celebrado una asamblea.

En ella dimitió el presidente de dicha Juventud por no tener fe en los sucesores del señor Canalejas respecto al cumplimiento de los ideales democráticos.

Es seguro que la agrupación se disolverá.

El asesinato del señor Canalejas

Madrid, 24 (3:30)

La esposa de Canalejas duquesa El Jefe del Gobierno, Conde de Romanones, estuvo anoche en Palacio, so-

metiendo a la firma del Monarca un decreto por el cual se concede el título de duquesa a la esposa del señor Canalejas.

El título eleva en sí la Grandesa de España.

Detención de un anarquista relacionado con Pardiñas

Santander.—Ha sido detenido e incommunicado un anarquista fichado que se llama Mariano Martín Bustos, de oficio tipógrafo.

El detenido tuvo relaciones con Pardiñas porque garantizó a éste un cheque girado, desde la Habana, sobre el «Banco Mercantil», de esta población.

El Martín ha declarado que no conocía a Pardiñas.

Únicamente—ha añadido—, en 25 de Enero, se presentó en mi casa un individuo procedente de América, diciéndome que me visitaba en nombre de un correligionario. Pídiome garantía para un cheque, que no admitió el «Banco Mercantil»; cheque que ignora si llegó a cobrarse, como ignora también si mi visitante traía otras comisiones. Quedó citado con éste, cuyo nombre yo ignoraba y que ahora se dice que era Pardiñas, en el café «El

Para no crear un conflicto al Gobierno

El presidente de la comisión dictaminadora sobre el proyecto de las Mancomunidades, señor Rodríguez, ha accedido a demorar por unos días más el dictamen anunciado para el martes, con objeto de no crear un conflicto al Gobierno.

Contra un aumento de impuestos.—Acuerdo de las Compañías de gas y electricidad

Ha sido comentado el acuerdo tomado por las Compañías de gas y electricidad de toda España de suspender por una noche el servicio de alumbrado como protesta contra el aumento de los impuestos que pesan sobre el consumo de dichos finidos.

Oportunamente las Compañías anunciarán al público y a las autoridades el día designado para efectuar la suspensión del servicio.

Bibliotecas populares

La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto relativo a la creación de Bibliotecas populares.

Publica también otro disponiendo la creación de una Biblioteca circulante.

Paralela por la de Barcelona, el señor Romero Cambón por la de Orense los señores Santos de Otto y San Martín por la de Barbastró, el señor Herrea, director de «El Debate», por la de Santander, el señor Vardá Méndez por la de Santiago, el señor Medina por la de Granada y el señor Villarmal por la de Sevilla.

La Asamblea terminará el próximo mes.

La Asamblea del gremio de ultramarinos

Madrid, 24 (1:00)

Sesión de clausura

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea del gremio de ultramarinos y similares.

Los asambleístas han aprobado Reglamento por que han de regirse dichos gremios.

El representante de Valencia propuso que tributen los vendedores ambulantes que tienen puestos en los mercados.

La asamblea ha acordado proceder al nombramiento de una comisión para que visite al Ministro de Hacienda Sr. Navarroreverter, y le pida que

Progreso», de mi propiedad; pero tal individuo no oíó a la cita.

La policía ha practicado un registro en el domicilio del Martín.

Asamblea de Juntas de acción católica

Madrid, 24 (3:00)

La primera sesión

Esta pasada tarde tuvo lugar la primera sesión de la Asamblea de Juntas de acción católica convocada por la Junta central.

Fuó presidida por el Marqués de Pidal en sustitución del Ilustrísimo Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Barrera.

Asistieron a la sesión el general Azárraga, el señor Rodríguez de Cepeda y otros.

El Marqués de Comillas ordenó la lectura de la Memoria relatando los trabajos efectuados por la Junta Central, terminada la cual invitó a los representantes de las Juntas diocesanas a que expusieran los realizados en sus respectivas diócesis.

Así lo hicieron el señor Pena Tarsa por la Junta de Navarra, el señor

conforme a lo propuesto por el representante de Valencia, se haga tributar a los vendedores ambulantes. Los asambleistas han aprobado, además, las siguientes conclusiones: 1.ª Que los epígrafos primero y segundo pisen a la clase octava. 2.ª Que se establezca el descanso dominical. 3.ª Que se establezca la jornada de diez horas excepto para las tiendas de ultramarinos. 4.ª Que se constituya la Federación gremial.

España en Africa

Madrid, 24 (100) Conferencia Los Ministros de Estado y de la Guerra, Sres. García Prieto y Luque, respectivamente, han conferenciado extensamente sobre la situación en que quedarán las plazas marroquíes con la firma del nuevo tratado con Francia.

El Sr. García Prieto El Ministro de Estado ha hablado con los periodistas. Nos ha manifestado que poco podía decir todavía respecto al tratado con Francia.

Lo que dice el Ministro de la Guerra Los periodistas hemos interrogado también al Ministro de la Guerra, general Luque.

Nos ha manifestado que en breve presentará a las Cortes un proyecto de ley relacionado con los Jefes de los tabores de policía de Marruecos, a quienes ascenderá en virtud de los relevantes servicios por ellos prestados.

Nos ha añadido que procurará reducir cuanto pueda la guarnición de Melilla, exteriorizándonos su creencia de que parte de la brigada de Málaga, que se encuentra en Melilla, podrá ser repatriada antes de las próximas fiestas de Navidad.

Por último, nos ha dicho que la fuerza total que habrá en Melilla, una vez aprobados los presupuestos, será de veintiséis mil hombres.

Mitines

Madrid, 24 (1600) Mitin socialista.— Manifestaciones de Barroso El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, al recibir hoy a los periodistas les manifestó que el mitin socialista celebrado en el teatro «Lux» carecía de importancia.

Añadió que los oradores se limitaron a defender a Pablo Iglesias de las acusaciones de inducción al atentado personal que se le dirigen.

Dijo también que un exaltado que vitoreó a la anarquía fué detenido por la policía y entregado al Juzgado de guardia.

Mitines en Barcelona pidiendo la revisión de un proceso.— A favor de las Mancomunidades El Gobernador civil de Barcelona, Sr. Sánchez Anido, ha comunicado al señor Barroso, este medio día, que se estaban celebrando, en orden, dos mitines: uno para pedir la revisión del proceso de Queraltó, y otro a favor del proyecto de las Mancomunidades.

El Gobernador añade que en el último hablaban, entre otros, los diputados señores Cambó y Carner.

Mitín aplazado El mitin que debían celebrar los Jóvenes católicos de esta Corte ha sido aplazado para el domingo próximo por enfermedad de uno de los oradores.

Madrid, 25 (100) Declaraciones de un detenido El individuo que fué detenido en el mitin celebrado en el teatro «Lux» es panadero, natural de Lugo y se llama Antonio García.

Ante el Juez declaró que estaba borracho y que no tiene idea política alguna.

No obstante, el detenido fué enviado a la cárcel.

Noticias varias

Madrid, 24 (100) De Vitoria.— Llegada de comisionados Vitoria.— Han llegado los comisionados por las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa para cambiar impresiones respecto al impuesto sobre utilidades de las Compañías Navieras.

Madrid, 24 (300) Fiesta en una kabila Melilla.— En la kabila de Beniisar se ha celebrado una fiesta con motivo de haber conseguido el capitán Villegas, que manda las fuerzas destacadas en aquel punto, la vuelta a sus hogares de doscientas familias que abandonaron la kabila por tener pendientes deudas de sangre con sus vecinos.

Durante la fiesta dió militar leyó una alocución excitando a los moros a mantenerse en recíproca cordialidad y armonía.

Después se sirvió a los moros una espléndida comida.

Se notó la presencia de algunos caracterizados indígenas a dicha fiesta, que se considera transcendental.

Riña.— Un municipal muerto Sevilla.— A las ocho de la noche y en la calle del Sol han reñido acorraladamente dos individuos, quienes se propinaban sendos navajazos.

Al separar a los contendientes el guardia municipal Juan Restituto Buarte, recibió una peñalada que le partió el corazón.

La huelga de corcho-taponeros Sevilla.— Los patronos de las fábricas de corcho-taponeros conferenciaron con el Gobernador civil, accediendo a conceder algunas de las peticiones formuladas por los obreros, a fin de aliviar su miseria.

Tumulto en Bermeo Bilbao.— En Bermeo ha ocurrido un tumulto popular al pretender los tutores de los huérfanos a consecuencia de las víctimas ocasionadas por la galería, sacarlos de la población con la aviesa intención de poderse comer más fácilmente el capital que pueda corresponder a dichos huérfanos en la suscripción que se abrió para atender a su socorro.

Los aludidos sujetos alegan un parentesco con los huérfanos de que antes no se acordaron.

La enérgica actitud del pueblo evitó que realizaran su intento.

El Juzgado interviene en el asunto. Reunión de ferroviarios.— Protestando contra un traslado Zaragoza.— Los ferroviarios han celebrado una reunión con objeto de protestar del traslado del Presidente de la sección aragonesa a la estación de Urda.

Asistieron un centenar de obreros. A pesar de que en dicha reunión no se trató en concreto de este asunto, pudo observarse la contrariedad que les producen las disposiciones de la Compañía, y también la prudencia con que se ven obligados a catarlas.

Las reunidas acordaron designar una comisión que recorra la línea férrea con objeto de recoger la candidatura para nuevo presidente.

Observase algún recelo en aceptar el cargo.

Madrid, 24 (1600) La Asamblea diocesana de Madrid.— Segunda sesión En el Palacio episcopal se ha celebrado a las once de la mañana la segunda sesión de la Asamblea diocesana.

Ha presidido el Obispo y ha asistido numerosa concurrencia.

Falucho naufragado.— Salvamento de dos naufragos.— Otros dos, ahogados Murcia.— Comunican de Aguilas que, a causa del temporal que allí reina, naufragó, en el sitio llamado Punta Verde, un falucho de pesca de aquella matrícula, titulado «María».

La tripulación estaba compuesta de cuatro marineros.

Varias embarcaciones acudieron a prestar auxilio a los naufragos, logrando salvar a dos que llevaban ocho horas luchando con las olas.

Fueron conducidos a la playa, desahogados.

Los otros se ahogaron. Las familias de éstos quedan en la miseria.

El pretendiente Muley Hiba, derrotado Tánger.— La «charka» del Glau atacó los contingentes del pretendiente Muley Hiba, derrotándolos.

El congreso de «La Internacional», Basilea.— Han llegado los delegados extranjeros que han de asistir al congreso socialista que ha organizado «La Internacional».

Hablarán los principales oradores del socialismo.

Las sesiones tendrán lugar en la catedral protestante.

Exposición de grisú.— Víctimas París.— Comunican de Calais que ha ocurrido una explosión de gas grisú en la mina «San Martín», de Valgaide.

Hasta ahora van extraídos 26 cadáveres.

Madrid, 25 (100) En los salones de «El Siglo Futuro», Conferencias En los salones de «El Siglo Futuro» tuvo lugar la segunda de las conferencias organizadas por la Juventud integrista.

Habló el señor Zarzalejo, sobre el tema: «Religión y sociedad».

Aludió al triunfo alcanzado por el señor Senante en el Congreso.

Asistió al acto numerosísima concurrencia.

Presidió el señor Senante, quien rechazó la idea de celebrar una velada en honor suyo, como alguna vez propuso.

El señor Senante dijo que se daba por satisfecho con servir a Dios y al partido integrista.

Banquete Los asistentes a la Asamblea celebrada por los gremios de ultramarinos

y otros similares se reunieron en banquete.

Se brindó por la prosperidad de la federación.

Ahogados

La Coruña.— Al amanecer salieron cinco amigos con intención de coger mariscos.

Tres de ellos desistieron de tal propósito en vista del fuerte temporal reinante.

Los otros dos, llamados José Rodríguez y Eusebio Velado, burlándose del miedo de sus compañeros, continuaron en su intento.

Una ola enorme los arrebató, pareciendo ahogados.

El Rodríguez deja viuda y cinco hijos de corta edad.

LAS CORTES

Madrid, 24 (100)

Congreso

A las 3 25 empieza la sesión en la Cámara popular. Preside el Sr. Moret.

El salón está desanimado. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Nongués pide que se discuta en el Senado el proyecto de ley sobre las Mancomunidades después de aprobados los presupuestos y de discutido el tratado con Francia relativo a Marruecos.

«Si así se hiciera—añade—, se evitarían los movimientos que se inician en Cataluña».

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, da su palabra de honor de que atenderá la petición formulada por el Sr. Nongués.

Este se da por satisfecho. El señor Dangle anuncia una interpretación sobre la ley electoral.

Y se entra en la orden del día. Se reanuda la discusión del presupuesto del Ministerio de Instrucción pública.

El señor Giner de los Ríos pide que la enseñanza superior sea gratuita y que se aumenten los sueldos de los maestros.

Muéstrase partidario de la neutralidad de la enseñanza, a cuyo efecto propone la supresión de la asignatura de Religión en los Institutos.

Aboga porque se reduzcan las Escuelas especiales y las Facultades de Ciencias en varias Escuelas Politécnicas, «con lo cual—añade—se obtendrá gran economía».

El Ministro de Instrucción pública, señor Alba, pronuncia extenso discurso resumiendo el debate.

Agradece la franqueza con que han hablado los diputados que han impugnado el presupuesto.

Rechaza el sistema de reorganizar de una vez toda la enseñanza.

Defiende el aumento de diez millones consignado en el presupuesto, diciendo que se destinan seis de ellos a elevar los sueldos de los maestros y uno a construir escuelas nuevas.

«Precisa—indica—hacer simultáneamente escuelas y maestros».

Defiende a los maestros que van, pensionados, a estudiar en el extranjero.

Madrid, 24 (300) Los búlgaros abandonan Salónica.— Sólo quedan los griegos París.— Las tropas búlgaras que se hallaban en Salónica han abandonado la población quedando solamente en ella los griegos, mandados por el Príncipe heredero.

El bombardeo de Andrinópolis.— Salida de la guarnición París.— El ejército búlgaro continúa bombardeando la ciudad de Andrinópolis.

La guarnición, envalentonada, multiplica las salidas.

Ayer a las de la madrugada salió fuera de la ciudad, y protegida por los reflectores de los fuertes, atea a los sitiadores, regresando al anochecer.

Sigue la movilización en Austria París.— Telegramas recibidos de Austria dicen que continúa la movilización de tropas.

Se han llamado tres reservas. Una gran multitud acude a la estación para despedir los trenes militares que salen en dirección al Norte y Noroeste.

Los servicios se preparan París.— Afirmase que un general servio está formando con los milicianos un cuerpo de ejército para defender la frontera contra la posible invasión austriaca, mientras llegan las fuerzas que luchan en Macedonia.

La actitud de Rusia Atenas.— El Gobierno ruso niega que haya comenzado la movilización del ejército.

Vecindario amotinado Castellón.— En Cuevas de Vinsona se amotinó el vecindario contra varios agentes ejecutores que apremiaban a diez vecinos por morosidad en el pago de contribuciones.

Echóronse al vuelo las campanas de la iglesia, tocando a rebato.

Los manifestantes eran, en su mayoría, mujeres.

La Benemérita restableció el orden.

Madrid, 25 (300) Velada conmemorativa Valencia.— Se ha celebrado solemnemente velada en conmemoración del triunfo de la santa Cruz y de la Batalla de las Navas de Tolosa.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

Entusiasta recibimiento al Rey de Serbia Belgrado.— Se ha hecho un entusiasta recibimiento al Rey Pedro, quien ha regresado del teatro de la guerra.

Entre aclamaciones se dirigió a la Catedral, donde se cantó un Te-Deum en acción de gracias.

Al llegar el Rey a Palacio salió al balcón para contestar a los vítores de la multitud.

Movilización de grandes masas de caballería rusa Viena.— Sábese que Rusia moviliza sobre la frontera austro-húngara grandes masas de caballería.

Añádese que Rusia prepara la movilización de 24 cuerpos de ejército.

Horrorosa catástrofe en un cine

Madrid, 25 (100)

Incendio de una película.— El público se precipita a las salidas.— Písonos.— Más de 40 muertos.— Numerosos heridos Bilbao.— A las seis de la tarde se celebraba en el Circo del Ensanche una función de cine.

El salón estaba atestado. El público, en su mayoría, estaba compuesto de niños.

Mientras se proyectaba una película uno de los espectadores dió la voz de ¡fuego!

El público, alarmado, precipitóse a las salidas, siendo imposible contenerlo por muchos esfuerzos que para ello hicieron los empleados del cine.

Los espectadores pasaban unos por encima de los otros para ganar pronto la calle.

A consecuencia de los pítonos, hay más de cuarenta muertos.

Todos ellos son niños, excepto una mujer.

Además, hay numerosos heridos y magullados.

Las víctimas fueron trasladadas a la casa del Socorro y al Hospital, en donde se desarrollaron escenas desgarradoras al acudir las numerosas madres que habían perdido a sus hijos en la catástrofe.

En el Hospital se habilitó un depósito al cual fueron conducidos cincuenta cadáveres.

Es imposible identificarlos. Se ha ordenado la detención del empresario del Cine y del operador.

Más detalles.— El teatro es todo de madera.— Varias versiones.— Espectáculo aterrador Bilbao.— Van conociéndose nuevos detalles de la horrorosa catástrofe.

El Circo es todo de madera. La sesión de cine comenzó a las tres de la tarde. El tiempo estaba nublado.

Circulan distintas versiones acerca de cómo ocurrió el hecho.

Unos afirman que dos mujeres de las galerías altas quisieron separarse. Varios individuos quisieron separarlas, dando uno de ellos, en broma, el grito de ¡fuego! con objeto de excitarlas.

Otros niegan la supuesta riña y afirman que la voz alarmente la dió un individuo sin tener para ello ningún motivo.

Lo único que por ahora se sabe con certeza es que el grito partió de la galería alta produciéndose con tal motivo enorme confusión y pánico.

Interrumpióse inmediatamente la proyección de la película.

De las galerías altas salieron voces aconsejando calma y que el público de las galerías bajas no se moviese; pero ante la insistencia de los gritos de ¡fuego! dados por varios individuos al mismo tiempo que huían, apoderóse el pánico de los espectadores situados en las localidades bajas.

Al salir éstos chocaron con los de arriba, que también se esforzaban en abandonar el salón, cayendo unos sobre otros.

Al despejarse los pasillos, se ofreció a la vista un espectáculo aterrador y macabro.

Los muertos mezclados en horrible confusión con los heridos formaban grandes montones.

Se recogieron cuarenta y cinco cadáveres.

Madrid, 25 (300) Relato de un niño Bilbao.— Uno de los niños que asistían a la función de cine salió por una de las puertas del teatro como si alguien lo lanzara desde el interior.

El niño en cuestión ha hecho el siguiente relato de la catástrofe: «Estaban echando una película muy bonita, que yo admiraba en compañía de mi madre y de mi hermano, cuando de pronto oí muchos gritos.

Concentración de los Ejércitos aliados.— Hacia Constantinopla París.— Los Estados balcánicos concentran sus ejércitos sobre Tchataldja.

Cuando esté terminada la concentración, los ejércitos aliados marcharán hacia Constantinopla.

El ejército balcánico a quien está encargada la ocupación de Constantinopla estará formado de los siguientes contingentes:

Bulgaria contribuirá con 150.000 hombres y 300 cañones.

Servia, con 100.000 hombres y 215 cañones.

Grecia, con 30.000 hombres y 100 cañones.

Y Montenegro, con 15.000 hombres y 40 cañones.

Total, 295.000 hombres y 655 cañones.

Desde Mahón

Las averías del «Pelayo», Mahón, 23 (220)

Oficialmente no se han dado detalles de las averías sufridas por el «Pelayo».

Sin embargo, parece que éstas no tienen gran importancia.

Dichas averías son reparadas con elementos del propio buque.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 26 (300)

Mitín a favor de las Mancomunidades.— Se organiza una manifestación.— Vivas a Cataluña.— El himno «Els Segadors».— Cargas de la policía

En la Sala Imperio se ha celebrado el anunciado mitin a favor del proyecto de las Mancomunidades.

El acto ha sido presidido por el Diputado a Cortes señor Corominas.

Los oradores han enarcado la necesidad de que se apruebe el proyecto de las Mancomunidades.

Al terminar el acto los asistentes al mismo han organizado una manifestación, dando repetidos vivas a Cataluña y al proyecto.

Al llegar a las Ramblas entonaron el himno «Els Segadors».

La policía intimó a los manifestantes para que se dispersaran, y como éstos no lo hicieron, al llegar a la plaza de Cataluña diéronse los toques de atención, dándose varias cargas por los guardias de Seguridad, con los cables desvenados.

No hubo ningún herido ni tampoco detenido alguno.

El proceso Queraltó.— Contra una sentencia del Tribunal Supremo

En el «Teatro del Bosque» se ha celebrado un mitin a favor del doctor Queraltó.

Acordóse trabajar hasta conseguir que quede sin efecto la sentencia dictada contra dicho señor por el Tribunal Supremo, por injurias a la Junta local contra la tuberculosis.

La concurrencia fué escasa.

Mitín de dependientes de comercio.— Acuerdos

Se ha celebrado también en esta ciudad un mitin organizado por los dependientes de comercio.

En él se acordó hacer cuanto sea posible para conseguir invalidar ciertos contratos de trabajo celebrados en tiempo del señor Portela.

El Congreso de Música Sagrada

Barcelona, 24 (845)

Última sesión privada.— Acuerdos importantes

El sábado por la mañana se celebró la última sesión privada del tercer Congreso nacional de Música Sagrada.

Los reunidos tomaron acuerdos muy importantes.

Entre ellos figura el de crear una Escuela Superior Nacional de Música Sagrada.

Constitución de la Asociación Cecliana Española Seguidamente se procedió a la constitución de la Asociación Cecliana Española al estilo de las que ya funcionan en Alemania e Italia.

Fué elegido presidente general el Reverendo don Vicente Ripollés, de Valencia.

También fueron elegidos vice presidentes el Reverendo don Julio Valdés, vascuense, y don Felipe Pedrell.

Los reunidos acordaron celebrar el próximo Congreso en Vitoria.

El órgano del Palau de Música Catalana

Por la tarde, saboreamos el magnífico órgano del Palau de la Música Catalana.

Saboreamos también, con deleite, hermosas obras de Cabezon y Bach ejecutadas por don Eusebio Daniel.

Conferencia por don Luis Millet Después, el compositor don Luis Millet dió notabilísima conferencia sobre el tema «Canto popular religioso».

La conferencia fué con ejemplos, admirablemente ejecutados por el «Orfeo Catalá».

Fué ésta quizás la nota más hermosa y entusiasta del Congreso.

En la conferencia del señor Millet dominó el sentido artístico y cristiano.

Misa de Pontifical en la Catedral Ayer, domingo, se celebró en la Catedral solemnisima Misa de Pontifical.

Fué el celebrante el Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla.

Asistieron los Obispos venidos a Barcelona con motivo del Congreso y las autoridades de esta capital.

Más de mil voces cantaron la misa Fons Domitius.

El acto resultó espléndido.

Conferencia por D. Felipe Pedrell Conferencia por D. Felipe Pedrell

Por la tarde el crítico y compositor D. Felipe Pedrell dió una conferencia, tratando de música polifónica.

Los ejemplos de Victoria y de Palestrina fueron aplaudidísimos.

Discurso de clausura.— Credo y oración

El discurso de clausura fué pronunciado por el Arzobispo de Valencia.

También hablaron, con gran entusiasmo, varios extranjeros.

Después del Credo de Palestrina, cantado con grande ajuste, sonaron en la sala delirantes aplausos.

Se dieron también muchos vivas.

Estevé

